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T r ă i a s c ă R e g e l e ! 
Astăzi Maiestatea Sa Regele Ferdinand 

I. al României împlineşte 53 de ani. 
Să ne aducem aminte. 
Pesfe câteva zile vor ii 6 ani, de tând 

la locul acesta plângeam moartea regelui 
Carol şi aceeaşi mâna, care aşterne azi ace

stea rânduri, scria atunci: „Cu capui plecat 
spre racla, ce ascunde moaştele primului rege 
al României, cu durerea încă nestinsă in su
flet pentru mutarea delà noi a celui mai mare 
dojiiü român, aducem salutul nostru cuvios 
regelui Ferdinand. Domnul României este re
prezentantul consacrat al solidarităţii naţio
nale şi culturale a tuturor românilor şi nici o 
iliierenţiare geografică ori politica nu va mai 
fi în stare vr'odată să adueă oiice ştirbire a-
cestei solidarităţi. 

Delà marele său unchiu regele Ferdi
nand a moşteni tronul României, dar tot a-
tunci el a moştenit şi scutul de apărate a 
unităţii etnice şi culturale a tutulor Români
lor. Şi dacă regele Ferdinand va trebui să 
joare în faţa Ţârii-Româneşti, că-i va fi pa
riate bun şi ocrotitor, tot atunci la altarul 
din cămăruţa ascunsă a inimei sale cinstite 
el va trebui sâ /oare înaintea Im Dumnezeu 
că va fi scut de apărare unităţii etnice şi 
culturale a tuturor Românilor. Nădăjduim, 
că înţelepciunea şi vite/ia Domnitorului ro-

kpău şi lumina sfetnicilor săi pătrunşi de cel 
niai sacra patriotism va conduce'la bun 
ifdrşit destinul mult cercat ului nostru neam". 

In mijlocul bubuitului de tunuri şi în 
zgomotul asurzitor al evenimentelor, ce a-
prindeau lumea din patru colţuri, auziam 
şoapta tainică a istoriei, care-şi ţesea pânza 
ascultând imperativul inexorabil al legilor fi
reşti. Şi nu ne-am înşelat. 

In cămăruţa ascunsă a inimei sale cin
stite, într'adevăr, regele Ferdinand al Româ
niei jurase înaintea lui Dumnezeu, câ va fi 
scut de apărare unităţii tuturor Românilor şi 
Înţelepciunea Lui şi vile/ia Lui a dus la bun 
sfârşit destinul m u t cercatului nostru neam. 

Cu cât zilele se vor scufunda tot mai 
multe în oceanul fără margini al vremii, cu 
atât va creşte tet mai luminos şi încercuit de 
aureola gloriei neperitoare chipul legendái al 
Domnului român, care după suferinţi de a-
proape 2 mii de ani a reunit neamul româ
nesc între hotarele fixate de geniul divului 
Traian şi care astfel, iată cu înţelepciunea şi 
vite/ia sa a dus Ia bun sfârşit destinul nea
mului nostru. 

In lumea întreagă nu este azi rege mai 
iubit, ea regele Ferdinand 1-ul al României. 
Fără îndoială va răsări odată eondeiul măie
stru, care-i va zugrăvi icoana istorică pentru 
vecie. Un nou Tacit, care prin urzeala înlăn
ţuirii faptelor fără număr, cari făuresc istoria, 
va şti sâ evidenţieze puterea unei voinţi ho
tărâte, străfulgerarea unui suflet ieşit din car-
uea-i proprie şi întovărăşit cu sufletul unui 
neam întreg, hotărât să închine jertfa sânge
lui pentru dreptatea doririlor sale. Acea vo
inţă hotărâtă şi acel suflet contopit cu sufle
tul întregului neam românesc era regele Fer
dinand al tuturor românilor. 

Blâad. cu zimbetul iubirei deaproapelm 
pe buze, cu ochii strălucitori parecă veşnic 
in lacrămi scăldaţi, totdeuna iertător, fără să 
rostească vre-odată cuvânt de oceră, dar e-
.nergic, hotsrăt şi dârz la făptuire pentru bi
nele ţări ;, pentru orişicine miluitor, dar rece 
ca UQ sloiu de ghiaţă în faţa osanalelor izvo-
rite din adulaţii! e transparente ale slăbiciuni-

lor omeneşti, regele Ferdinand, în mijlocul 
unei societăţi frământată de toate viţiile vre-
milor de adânci prefaceri, e stânca de granit, 
în jurul căreia se cristalizează noua viaţă t 
neamului românesc. 

Fără urmă de îndoială regele Ferdinand 
în clipa cea mare şi hotărâtoare, simţind che 
marea neînşelâtoare a istoriei, şi-a luat locul 
în fruntea naţiunii sale şi gata la suprema 
jertfă, trecând prin martiriul celor Mai chinu
itoare suferinţi, a dus ia bun sfârşit destinul 
neamului nostru. 

Aium câteva zile, pe pieptul Lui, FraDţa 
glorioasă a aninat cea m si înaltă distincţie 
militară, ce se poate da vreunui erou, iar* 
istoria civilizaţiunii fi va oferi medalia înţe
lepciunii. 

Însoţit de nefăţărita iubire a unui neam 
desrobit se va îcăiţa astăzi în toafe bisericile 
ţârii fumul de tămâie cu rugăciuni pentru 
preamărirea celui mai vredaic Suveran. 

Trăiască Regele! 

Războiul polono-rus. 
Comunicai oficial polon. 

Varşovia. — La 1Ş August, detaşamentele 
polone din Posen, prin .contra atacuri viguroase 
au alungat duşmanul din localitatea Brodinca. 
Aviatorii ^poloni diu^oectorul \Lipno constată, 

că ruşii au început evacuarea acestor ţinuturi 
retrăgându-se cu ma>re grabă. Trupele polone, 
în ultimele zile victorioase au făcut 15 mii de 
prizonieri §i mult material ide război. La Sacho-
cov, grupul condus de colonelul Drecher, prin-
tr'un strălucit atac de cavalerie a risipit o bri
gadă bolşevică şi a ocupat oraşul Pulsik. Bol
şevicii în retragerea lor au luat cu dânşii ca 
ostatici pe primarul oraşului si alti câţiva no
tabili 

In regiunea Varşovia, bolşevicii continuă a 
se retrage. Regimentele din Posen, urmărind 
duşmanul, au întrat în oraşul Novominsk, unde 
au fost primite cu însufleţire de către popula
ţie. — Pe frontul răsăritean oştirea polonă îşi 
continua victorioasă înaintarea. Pe frontul nor
dic au fost reocupate de către armata polonă 
oraşele Calusim, Siedeletz, Mindzizek, Vişniţa 
şi Vlodov. ' ' ! ; •• -

Pe întreg frontul, polonii au nimicit com
plect 4 divizii duşmane, capturând până acum 
peste 50 mii de prizonieri, 20 tunuri si 70 mi
traliere. Prada de războiu creste mereu. 

Pe frontul sudic trupele polone se regrupează 
pentru a tine piept duşmanului care încearcă 
să înainteze spre Lemberg. 

Stema Mărăşeştllor. 
„Monitorul Oficial,, publică legea după 

care satul Mărăşeşti este declarat comună ur
bană, ipăstrându-şi aceeaşi denumire. 

Stema oraşului Mărăşeşti va reprezenta pe ) 
Sf. arhanghel Mihail doborând pe Lutifer şi va j 
purta deviza: j 

„Pe aici nu se trece". ..... _ í 

Pentru retragerea din circulaţie a coroanelor. 

Se aduce la curostinţa generală că retra
gerea din circulatiune a coroanelor se va iace 
în modul următor: 

In zilele de 20,21, 22, 23 şi 24 August 1920 
se va face declaraitàunea coroanelor ce posedă 
fiecare în fata comisiunflor anume instituite: în 
comunele rurale la primăria comunei unde de-
claratiunea se face verbal, iar în comunele ur
bane la oficiile de schimb dki acea comună 
unde dedaratiunea se va iace în scris pe for
mulare ce se vor pune gratuit la dispozithmea 
publicului. 

Conform art. 4 din regulament declaraţiu-
nea şi depunerea se face pentru fiecare familie 
sau menaj, de capul familiei sau menajului. 

In zilele de 1 Septemvrie — 10 Septemvrie 
1920 se va face depunerea coroanelor decla
rate, în pachetele de câte 100 bilete, grupate pe 
fel de bucăţi adică de 1, 2, 10, 20, 50, 100, 1000, 
10.000 coroane, cu numărul bucăţilor si felul 
biletelor scris vizibil pe ele. Biletele vor ii bine 
întinse şi desdoite cu îngrijire. 

După trecerea termenului de declarare şi 
depunere nu se vor mai primi sub nici un mo
tiv nici declaratiuitti nici depuneri, căci coroanele 
încetează die a mai avea putere liberatorie fin tot 
cuprinsul -regatului României. 

La schimb se vor primi numai coroanele 
ştampilate cu timbrul special. Cele albe nu se 
primesc.la schimb. lira schimbul coroanelor se 
va da depunătorilor, socotit pe cursul schim-
buîxri ce -se va- £ ^ «atemo^ ̂  avi«a la tirap^ßC : 
la sută din contravaloarea în iei în bilete şi ce
curi ale Băncii Nationale, iar pentru restul, de 
40 la sută se va libera chitanţă, netransmisibilă, 
care se va rambursa în termen de 3 luni în 
conditiuinile ce se vor stabili si publica prin Mo*-
nitorul Oficial. 

Biletele de 10.000 coroane nu se plătesc de 
ocamdată: ele se depun spre verificare şi con
travaloarea lor se va plăti numai cu avizul •mi
nisterului de finanţe. 

Acei cari vor face declaratiuni neexacte sau 
vor face încercare a face fraude sau speculă, 
vor fi amendaţi cu amendă de 5000—50.000 lei, 
iar moneda care va face obiectul delictului se 
va confisca în folosul statului. 

Complicii si tăiniuitorii se vor pedepsi cu 
aceeaşi pedeapsă ca şi autorul principal. 

Denunţătorii şi constatatorii v»r primi o, 
primă până la 40 la sută din valoarea sumelor 
confiscate şi amenzii rămasă definitivi şi în
casată de stat. 

Directorul contabilităţii generale a 
statului şi datorii publice 

(ss) I. Angelesen. 
Ministerul finanţelor 

(ss) Take lonescu, 

Delà prezidenţia comisiunei de schimbare. 
După încunoştiintarea celor de mai sus, mai 

aduc următoarele la cunoştinţa publicului ară-
dan: 

I. Schimbul coroanelor pe teritoriul oraşului 
Arad o efectueşte pentru: circumscripţia I 'şi II 
banca „Victoria", pentru circumscripţia III şi 
IV banca „Aradana", pentru circumscripţia V şi 
VI Pereeptoratul orăşenesc. 

Circumscripţia I, sediul : fosta şcoală comer
cială superioară. 

Circumscripţiei îi aparţine teritorul cuprins 
între străzile de mai jos: Podul ce duce lia ce
tate, strada Moïse iNicoară (Petőfi utca), str. 
Mihai Eminesou (Deák Ferencz u.), strada Va
sile Stroescu (Teleki), Calea Andrei Saguna 
(Varjassy L.), Canalul apei vie, Hotarul 'comu
nei Micălaca şi Mureş. 

ANUL IX 
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Circumscripţia II, sediul: Căminui muncito
rilor; 

Circumscripţiei îi aparţine teritoriul cuprins 
între străzile de mai jos: Mureşul, extremitatea 
sud-vestică a străzii Nouă (Uf ufţoza), strada 
Töltés, Calea Andrei Şaguna (Varjassy L.)« 
strada Vasile Stroescu (Tefleky), strada Minau 
Eminescu (Deák Ferencz), strada Moise Nico»-
ră (Petöffi), şi podul ce d*ee HI cetate. Aces
tei circumscripţii H apartfeae si cetatea. 

Circumscripţia IU, secftoi: grădina de co|>ii 
din strada Coasei (Kasza). 

Circumscripţiei îi aparţine teritoriul cuprins 
între străzile de mai jos: Calea Andrei Şa
guna (Varjassy L.), Canalul de apă vie. Pădu
rea Ceala, Mureşul Strada Nouă (Uj u.) până 
la capătul sud-vestic şi strada Töltés. 

Circumscripţia IV, sediul: edificiul şcoalei 
din Piaţa Ştefan cel Mare (Béla tér). 

Circumscripţiei îi aparţine teritoriul cuprins 
între străzile: Canalul de apă vie. Calea Vá
sártéri, Calea Aurel Vlaicu (Pécskai ut), Ca
lea 6 vânători (Kürtös ut) peste linia ferată a 
CFR., strada Kalász, strada Baross Gábor, ho
tarul exterior calea către Szentleányfalva, str. 
Apaffy şi hotarul Miealăcii. 

Circumscripţia V, sediul: edificiul gradinei 
de copii din Şega. 

Circumscripţiei îi aparţine teritoriul cuprins 
între străzile: Canalul de apă vie. Calea Vá
sárhelyi, Calea Aurel Vlaicu (Pécskai ut), Ca
lea 6 vânători (Kürtösi ut) calea de hotar delà 
periferia de nord a hotarului Libásdülö, linia 
ferată industrială Tagányi, cimiterul de sus, 
Calea Libásdülö, strada Szarvas, Calea Aurel 
Vlaicu (Pécskai ut). Pusta din Bujac. 

Circumscripţia VI, sediul: Căpitanatul din 
Gaj. 

Aici aparţine: partea cuprinsă între întreg 
hotarul Gaiului şi Polturei, Calea Aurel Vlai
cu ( Pécskai ut), strala Szoros, calea Libásdülö, 
strada Homok şi piaţa Gizela, precum si întreg 
hotarul exterior. 

Străzile cari fac hotarul circumscripţiilor, o 
parte aparţine uneia şi cealaltă parte celeilalte 
circumscripţii. Linia de hotar în tot locul trece 
pri" ' trăzii. 

' coroanelor se va face în timpul 
n lecă delà 20—24 August ora 8 

'•• • - , mile ataşate la circumscripţiile 
Í ! ' . ,. ,-,e vor prelua $i blanohetele de 

. ! r circumscripţiilor vor lucra în iiwlr , • ' 22, 23 şi. 24 August delà ora 
-\ • •• . . —6 p. m. 

4. Déc'laTatiunile se pot face numai la cir
cumscripţia la care aparţine, deţinătorul de co
roane. 

5. Fiecare poate face numai o singură de
claraţie. Facerea a mai multor declaraţii şi de-, 
claratiile falşe se vor considera şi pedepsi ca 
contravenţie. 

6. Schimbul banilor se efectueşte între 1 şi 
10 Septemvrie, şi anume în circumscripţia I şi 
11 la banca „Victoria", III şi IV la „Aradana" 
şi V şi VI la Pereeptoratul orăşenesc. 

Arad, la 18 August 1920. 
Dr. Anghel, v.-orimar 

— - preşedintele comisiunei. _ 

Măsuri împotriva ciume?. 
S'a declarat contaminate de ciumă localita

tea Zante şi coasta Tunisiană şi deci intrarea 
în România a provienientilor şi călătorilor din 
aceste localităţi se va face numai prin portul 
Sulina. 

Vasele indemne, suspecte si infectate, călă
tor», echipajul şi provenienţele din Zante şi 
coasta Tunisiană vor fi supuse în portul Sulina 
măsurilor provăzute în eonventiunea sanitară 
internaţională delà Paris (1903). 
gheri pi ia medicii oficiali la locul de destina-
gheri oficiali la locul de destina
ţie timp de 10 zile. 

- Intrarea în tară a cetelor de lucrători emi
granţi vagabonzi etc. este prohibită. 

Cetiţi ţi răspândiţi ziarul 

— Serviciul éMmce se v$$ßeia «§&£?/ ** 
oc&eia aniyersdru ztfm naşkmi M. S m R&-
gmk conform dţeiziei ultermm A aseoriiă-
;itor, va mcepe în tom bisêrieitë m $mle m 
dinttoefa, iar m orele 10 ţi jumătate 
cam s'a publicat în numărul trecui m ziar 
rulai. 

Prăvăliile vor închide, de asemenea în 
birourile oficiale lucrul va înceta deci la a-
ceasta oră. 

— Comisia pentru afacerile şcolilor eo-
I merciale superioare de băieţi şi fete din Arad 
j a decis în şedinţa ţinută Sâmbătă după masă, 
i să accepteze condiţiile puse de resortul in-
j strucţiunei, adecă cu începere din anul viitor 
j şcolar să se predea în cursul prim, limba ro

mâna, geografia, matematica şi aritmetica 
, comercială fn limba română, iar succesiv în 
! anii următori, şi în celelalte cursuri. 
! împlinind aceste condiţii, profesorii ce

lor două sco !i comtrciale vor primi întregire 
; de salar delà stet. 
j In urma intervenţiei viceprimsruliii dr. 
i Anghel, statal va da profesorilor întregirea de 
i salar, retroactiv, cu începere din 1 Septem-
• vrie a. c. 
! 

— M. S. Regele a conferit Mareşalului 
Joffre colanul ordinului Carol I 

* 
— In urma intervenţiei mai multor per

sonagii din lumea politică basarabeană, gu
vernul avizează asupra ridiedrei stdrei de 
asediu şi a cenzurii în Chişinău. 

— Şedinţele parlamentului vor lua sfăr-
• sit în cursul acestei săotdmâni. , * 
; — O telegramă din Belgrad anunţă cî 

'< este aşteptat acolo pe curând — Venizelo-
; — primul ministru al Greciei. 

TeU grame spune că din Be'grad pre 
i mierul Greciei va veşa cu o mssiune speciala 
; la Bucureşti. •*>""' 

* 
• — Pertru ieri după masă a fost anun

ţată sosirea la Arad a secietarului general de 
I interne d. G. Buc* an şi a dlui Ê. Bogdan, 
; inspector general al polipti. 

i — Consiliul de acuză a aprobat în şe-
dinţa ţinută Duminecă dimineaţa, decizia pro 

j ctitorului referitoare la tinerea în arest pre 
; ventiv a lui Hacker şi OiariH până la jude

carea cauzei lor. 

— In vederea alegerii de senator al A-
radului, ce va avea loc în ziua de 1 Septem-

• vrie c„ şi-au pus candidatura următorii : 
! Aurel Micloşi, învăţător din Arad, indepen 
i dent, G. Dimitrescu Bumbeşţi candidatul fe 

deraţiti opoziţioniste şi Dimitrie Raicu inde-
j pendent, proprietar în Arad. 
j Pentiu aceasta alegere guvernul n'are 

candidat oficial. 
! * 
j — Guvernul italian, socotind folosul cel 

mare pe care-1 aduc albinele cu mierea si ceara 
lor, a hotărît să intensifice această cultură fă-

, când astfel patruzeci de mii de stupi, pe lângă 
\ casele păzitorilor delà căile ferate. 
! In felul acesta Italia nădăjdueşte să sporea-
! scă veniturile cetăţenilor săi cu câteva mili

oane lire pe fiecare am. 
Exemplul nu ar fi rău de imitat si de gu

vernul nostru. 

— Mulţumtă pubUcă, Nicolae Nicoare, cu-
' nősöstül filantrop, a dăruit în amintirea foşti-
! lor lui colegi, 6000 cor. în favoarea învătători-
j lor de naţionalitate slovacă, refugiaţi din Un

garia, cari îi aduc şi pe aceasta cale mulţumiri 
de recunoştinţă. Ma 1750-1 

* 
— Cărţi didactice aprobate. Ministerul in

strucţiei publice a aprobat sub No. 58227—920 
toate manualele didactice pentru cursul primar 
de luliu Vuia. 1755—1. 

— Çu ocmmnea tnchierii sezonului băi
lor An moneasür tinerimea română din fu-
dsm Ar&ţ ojmúfíizeaza o petrecere împreu
nată cu mps m şalele băilor Duminecă, în 
zéii de $ 9 Aagşst 1920. După ma%ăjoc de 
comxtti &r paré, seara la orele 8 fam. dans. 
Vemtul őtfrai g destinat fondului pentru ocro
tirea orfanilor de război. Preţul de întrarti 
de familie 50 cor. de persoană 30 cor. 

Trenurile delà Arad şi Brad sosesc în 
Şebiş la orele 4 unde primesc lejgătură spre 
Moneasa la. trenul special pus m ciremape 
cu aceasta oeazie'-L*m dinuntaţa pleacă din 
Moneosa un tren special spre Şebiş, unde 
va avea legătură spre^ Arad şi Brad. 

— Direcţiunea şcoalei normale de bâeţf 
din Deva, aduce la cunoştinţă celor intere
saţi : că pentru anul şcolar 1920 - 2 1 sunt 
vacante la această şcoală, următoarele locuri: 
In clasa I: 15 burse; 15 semlburse; 10solve. 
In clasa I: 4 burse; 10 solve. In clasa III: 
12 semiburse; 10 solve. In clasaIV: 2 burse; 
14 semiburse; 10 solve. In clasa V : 11 burse; 
14 semiburse; 10 solve. In clasa VI: 15burse; 
15 semibusse; 10 solve. In clasa VII: 7 burse; 
15 semiburse; 10 solve. In clasa VIII: 9burse: 
11 semiburse: 10 solve. Doritorii a ocupa 
aceste locuri, vor adresa cereri direcţiunii 
şcoalei, până la 10 Septemvrie a. c. însoţite 
de următoarele acte: I. Certificatul de ab
solvire; II. Extractul de naştere; III. Certifi
catul de paupertate; IV. Certificatul familial 
din care să se vadă numărul membrilor. Io 
cerere vor specifica dacă concurează pentru 
bursă, semibiirsâ, sau solvă, Examenele de 
admitere vor începe in ziua de 1. O:tomvrie 

— In curând va apare în Capitală m 
m?re cotidian, sub direcţia dlui Constanţii 
Stere.-

— Incunoştiinţăm pe iniţiatorii şi dori 
torii din comunele judeţului Arad, carevoesi 
să înfiirţeze cooperative, că pot lua informa' 
ţiuni pentru înfiinţarea si organizarea acest 
institutiuni delà d. G. Dimitrescu Bumbeş 
întemeietorul cooperaţiei din vechiul rega 
D. Dimitrescu Bumbeşti se af'ă în Arad pân 
la 2 Sept. a. c. La dsa vor găsi şi modele ' 
statute. Informaţiuni se dau la „Românul". 

— Direcţiunea liceului de fete din Arad aduc 
la cunoştinţa părinţilor şi celor interesaţi, 
terminal examenelor de corigintă, integrale, 
primire etc. şi a înscrierilor publicate în anuari 
şcolar, în urma unui ordin mai nou, se schiml) 
în modul următor: 

Examenele de corigintă, integrale, de pi 
mire şi particulare la 10.—11 Sept. înscrieri 
12—15 Sept. începerea cursurilor: 16 Sept, 

Taxa de înscriere — 31 Lei — se va prin 
esclusiv în moneda Băncii Nationale. 

— înscrierile la şcoala civilă de stat din i l 
rad (Strada Iosif Vulcan) se vor face în zîie 
de 13, 14 şi 15 Septemvrie a. c. la orele 8—1; 
examincle de corigentă se vor ţinea la 13 Sei 
temvrie la orele 14 (2) p. m.; examenele pa 
ticulare la 11 Sepem-vrie (cele în scris) şi 
12 Septemvrie (verbale) delà orele 8 a. m. 

Elevii cari se înscriu pentru prima dată 
ş coaiele noastre, trebue să fie însoţiţi de p 
rintii lor, vor aduce testimoniu şcolar, exrr 
de botez şi certificat de revacoinare. Suma 
dactralui şi tuuror taxelor este 60 lei pe an, 

Şcolarii, cari vor să fie scutiţi de didactr 
trebue să-şi înainteze cererile cu ocaziunea 
scrierei. îndreptăţiţi a face cerere sunt acei şc 
lari săraci, cari au moralitatea bună si nota 8 
nerală lin studii distins sau bine. La cerere 
alătură atestatul de paupertate, dat de ofici 
comunal. — Direcţiunea. 

— Io atenţiunea Onor. Public romanes 
Soseşte în toată luna diferite soiuri de Medii 
mente şi articole pentru toilette din ţări strai 
cu preturi redusă. Eugen Lazar şi comp. Di 
guerie în mare la „Şarpele". Arad. Bul. Ri 
Măria No. 10. La 1698-
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P a r l a m e n t u l . 

Şedinţa camerei delà 21 August 
Bucureşti. - D. Petre Popescu, arată 

lipsa de interes a guvemuiui fată de mişca
rea cooperatistă din (ară. Cere ca domeniile 
statului, în special pădurile, să nu mai fie date 
lb exoloatare particularilor, ci numai coope
rativelor. 

D. Zamfiresca. în numele majorităţilor 
respinge învinuirile aduse de către d. Popescu, 
tecentuând că din contră, guvernul sprijineşte 
éu toate mijloacele sale întărirea cooperaţi 
velor. 

D. ministru Garofild pentru a arăta 
toată solicitudinea guvernului pentru coope
rative, spune că s'au luat măsuri pentru fa
vorizarea semănăturilor prin rechiziţionarea 
semiDţelor delà proprietari şi revânzarea h 
export prin băncile populare. 

Guvernul a dat cooperativelor săteşti un 
export de 10 mii vagoane, liber de taxe de 
export. 

Această încredere, de a da mişcării coo
perative, o afacere de sute de. milioane, este 
probă de interesul pe care guvernul îl poartă 
cooperativelor. 

Camera invalidează alegerea dlui dr. 
Aurei Breban, ales în circumscripţia Sălaj 
de oarece d. dr. Bieban íusese condamnat 1* 
10 luni de zile închisoare pentru escrocherie. 

La Saisj se vor face noui alegeri. 
Camera validează alegerea dlui dr. lon 

Vancea, aîes în Ugocea (Maramureş) şi dup/! 
lungi şi «girate disctţO, aceea a deputatului 
Boriş Stefarov. 

S E N A T U L . 

Bucureşti. — Senatorii bucovineni, prii 
d. Tarnovski, fac o declaraţie arătâDd că d. 
Flondor, a fost totdeauna un conducător lu
minat al românilor, căruia i-se cuvin cele mai 
sincere elogii. 

D. Nisior declară, că nu a avut intenţia 
să tragă la îndoială patriotismul dlui Flondor, 
ci a ţinut sâ accentueze, că stund când po
pulaţia Bucovinei este lipsită complect de 
păduri, între msrii proprietari de păduri d. 
Flondor este cel mai mare. 

O. Popovici arată lipsa de sare din Ba
sarabia. Cere ca guvernul să se îngrijească 
de procurarea acestui articol, introdus în Ba 
sarabia esclusiv prin speculatori. 

D. Alexe spune că o parte din vitele 
trimise la ţară pe seama invalizilor de război, 
a fost data altor persoane decât invalizilor. 
Cere anchetă. 

D. ministru Grtceanu depune proiectul 
pentru acordarea unui credit de 29 milioane 
necesar la executarea diferitelor lucrări în Ba
sarabia, Bucovina şi Transilvania. 

D. ministru Cudalba depune proiectul 
pentru trecerea observatorului astronomic 
delà instrucţie ia domenii. 

D. Vlddescu rectorul universităţii din 
Bucureşti, într'o interpelaţie adresată ministru
lui de interne, în chestia mutării senatului la 
universitate, cere ca universitatea să fie lă
sată a funcţiona în mod regulat şi normal şi 
să nu i se răpească încăperile. Sub vechiul 
regat universitatea abia putea funcţiona, iar 
azi cu studenţi din România Mare nu va putea 
de lo 3 să funcţioneze. 

D. Bogdan-Duicd susţine cele afirmate 
de d. Vlădescu. 

D. ministru Argetoianu şi Take Ionescu 
arată că, între împrejurările actuale, nu se 
poate găsi un local potrivit pentru şedinţele 
senatului, decât aula universităţii, şi cu toate 
c i recunosc se jicneşte universitatea şi învă
ţământul superior, de-ocarndată senatul nu 
este fn situaţia să evacueze localurile ocu
pate Ia universitate. 

Moţiunea dsui Vlădescu fiind pusă Ia vot 
cu bile, se respinge cu 61 contra 36 voturi. 

D. ministru Greceanu depune proiectul 
pentru acordarea unei pensii viagere dnei dr. 
C. Istrate. 

D. Take Ionescu depune proiectul pen

tru crearea unui subsecretariat de stat la mi
nisterul de finanţe, 

D. Cartianu depune un proiect pentru 
îmbunătăţirea însemânţărilor. 

D. Trancu-laşi declară că guveraui îşi 
însuşeşte acest proect, care se trimete în 
secţiuni. 

D. N. Tanaşescn, raportor, citeşte pro
iectul pentri acordarea cotelor de 63 şi 90 
la sută. 

Legea pusă la art. se admite. 

Sitoatiunea externă. 
Impresia noastră, câştigată din Înţelegerea co

recta a ştirilor diverse, ce am primit relativ la 
răzbaiul ruso-polonez, se justifică tot mal malt. în
vingerea roşiilor, trâmbiţată din surse suspecte, se re
duce zi de zi ia proporţii minimale. 

Coridorul Danzig, care t r a pe punctul de a fi 
tăiat, s'a refăcut şi astfel sforţările bolşevicilor, ca 
să împedece Polonia de a primi pe apă provizii în a-
limente şi material de război, an eşuat. 

Varşovia a fost degajată şi contra-atacurlle vic
torioase ale polonezilor, în cele mai multe sectoare, 
fac crit ică situaţia trupelor roşii. Retragarea lor se 
transformă într'un dezastru fără precedent. In tr«i 
zile polonezii au înaintat 90 de kilometri. 

Aripa stângă poloneză a pătruns în locul dintre 
Nerev şî Bng. 

Această schimbare a raporturilor pe câmpul de 
Inptă, fireşte, a produs o schimbare şi în raporturile 
diplomatice. Iaainte de toate a dat curaj delegaţilor 
polonezi la Minsk. Aceştia acum se opun deriziunilor 
privitoare la dezamarea armatei polone şi nici na 
voesc să facă bolşevicilor concesiuni şi facilitări pentru 
comunicaţia dintre Rusia şi Germania. 

Rezistenţa eroică a polonezilor, care 8'ar pute.-t 
preface într'o victorie chiar, va avea. aşa credem ur
mări şi asupra raporturller diplomatice dintre Franţa 
şl Anglia, cari puteri erau aproape de a ajunge la nu 
serios diferend re chestiunea poloneză. Se pare că E r -
gleiii au s'o păţească du bolşevicii r t ş i , ca şi cu u-
mieii lor unguri, pe cari tot englezii îi sprijineaţi, 
trimiţându-le ca un fel de povăţuitor pe generalei ; 
Smuts, la timpul său. Armatele române au pus însă I 
atunci capât cochetărilor anglo-ungureşti. Se prea poate, j 
ca generalisimul Pllşudschi să priveze de orice utili
tate şi simpatiile atât de transparente ale d-lui Lloyd 
George pentru forma sovietică de guvernare. 

Noua stare de lucruri în adeamnă pe toţi cei 
competenţi să grăbească soluţionarea norocoasă a unei 
înţelegeri cordiale intre România, Grecia Serbia, Ceho
slovacia şi Polonia, formându-se astfel nn cordon pu
ternic delà Marea-Baltică până în Dar danele pentru a-
pararea civilizaţiunii. Prinşi în cercurile de oţel ale 
acestui cordon bulgarii şl ungurii vor trebui să se 
resemneze şi Europa centrală va ajunge în situaţiunra 
de a-şi începe refacerea culturală şl materială. 

Sancţfuni pentru nesupuşii la 
incorporările militare. 

Ministerul de război a dat următorul ordin 
circular pentru lămurirea situaţiei militare a 
nesupuşilor la încorporarea contingentului 1900 
—1920, în legătură cai decretul lege de Amne
stie nr. 1547920 şi cu ordinul circular nr. 809920. 

1. Nesupuşii la incorporare contingentul 
1900—1914, adecă anterior datei de 28 Iulie 
1914 nu beneficiază de amnestie; ei trebuese 
trimişi în judecata curţei marţiale si reţinut la 
corp pentru complectarea serviciului legalmente 
datorit. 

Omişii recpuatti în lipsă vor face un an mai 
mult, conform legii de recrutare. 

2. Nesupuşii la încorporare contingentul 
prezintă la corp în termenul prevăzut de decre-
tuMege de amnestie nr. 1547, 1920; aceştiai ea 
şi cei delà nr. 1 de mai sus vor fi încorporaţi 
pentru satisfacerea obligaţiunilor legii de re
crutare. 

Acestea ca o strictă aplicare a decretului -
lege nr. 1547—920. 

T E L E G R A M E . 

Situaţia externă a Austriei. 
Viena. - la şedinţa comisiei afacerilor 

externe a parlamentului Austriei, secretarul 
de stat Renner făcând un expozeu al situa
ţiei externe, a arătat, că raporturile dintre 
Austria şi toţi vecinii săi, cu excepţia ungu
rilor, sunt dintre cele mai eordiale. 

Raportul dintre Austria şi Ungaria, ră
mâne încordat, din cauza atitudinei Ungariei 
în chestia evacuării teritoriilor germane, din 
Ungaria occidentală. Ungaria cotstinuă a 
călca dreptul poporului german din acea pro
vincie, de-a se uni cu Austria. A accentaat, 
că ameninţările militare ale Ungariei nu vor 
schimba întru nimic hotărârea Austriei, de-a 
proceda fără întârziere la încorporarea Un
gariei occidentale. 

Relativ la viitoarele raporturi dintre Au
stria şi România, d. Renner a declarat, ca 
simpatiile Vienei faţă de români sunt foarte 
vechi, însă până acum, din cauza legăturii 
dusliste cu Ungaria, nu s'au putut manifesta 
în mod practic şi deplin. Vechile piedeci a-
cum au dispărut şi loate seninele arată cá 
întie Austria şi România, legăturile economice 
şi de simpatie se vor intensifica, spre binele 
ambelor ponoare. 

De încheere d. Renner a arătat încă o 
dată necesitatea celei mai stricte neutralităţi 
a Austriei în războiul polono-rus şi şi a ex
primat nădejdea, că iiga naţiunilor va ii dreaptă 
faţă de Austria. 

Noui victorii polone. 
Paris. — Prin eoniraofecsiva polonă, tru

pele polone au înaintat spre nord şi răsărit 
50 de klm. Recucerirea oraşului Brest-Litowsk 
este chestie de zile. 

D e c i z i e i c o n s i l i u l u i d e a c u z ă i n 
c h e s t i a c o n t r a b a n d i ş t i l o r . 
Consiliul de acuză, luând Sâmbătă * 

desbatere chestiunea ţinerii în are?t pre
ventiv a persoanelor implicate în contra
banda cu coroane, lei şi valută streină, des
coperită de curând de poliţia din localitate, a 
decis a pune pe picior liber pe surorile Szer 
tivanyi Hajnal şi Anna, Epstein Antal, soţia 
lui Hanthó Jenő, Niedermayer György. Iuliu 
Lazar şi K>ausz János sunt ţinuţi şi pe mai 
departe, în arest preventiv. 

Surorile Szentiványi şi Epstein Antal au 
părăsit încă SâmbBtă penitentenţiarul, iar soţia 
lui Hantho Jenő şi Niedermayer György au 
fost predaţi poliţiei, deoarece împotriva lor 
s'a pornit şi acţiune pentru spionaj. 

In motivarea decisiei consiliului de acuză, se 
spune, că nu judecătoria este chemată să a-
pere interesele financiare ale statului, ti 
statul a instituit alte organe pentru apărarea 
acestor interese ale sale. In motivare se spuns 
mai departe, că în cazul actual poate fi voib* 
numai de infracţiuni, ce se pedepsesc, în 
senzul legii vamale, cu 2 - 5 ani închisoare,, 
deci aceste infracţiuni sunt de un caracter, ce 
nu justifică ţinerea în arest preventiv a per
soanelor, cari cel mult au vina de compli
citate. 

Motivarea Consiliului de acuză ne pare 
ciudată, în ce priveşte interesele statului, şi 
credem că asupra ei se va reveni. 

Cenzurat: Alex. T. Stamatiad 

Teatre, Muzici, Cinematografe 
Teatral APOLLO 

In 23, 24, 25 August 

Serie Ellen Richter 

Ceainăr ia Iá e i l e 
1 0 flerl de l o t i s . 

Dramă Japanese în 4 ade. 
In rolul principal: Ellen 
Richter, Carol Reinhardt 

şi Victor Janson. 

TeatfH DRAMA 
In 23, 24, 25 August 

Senzaţie art atică. 

Prăpast ia suffelelor 
Piesă In 5 acte. Scrisă şi 
arangeată de Urban Oad. 
Primi actori: Hella Moia 

şi Alf Blütecher. 
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C O N C U R S . 
Postul de secretar comunal idin Ghizdîa, 

precum şi posturile de subsecretari comunali 
respective oereuiali din secretariatele Siştaro-
vet, Dorgoş, Chelmac, Măsloc, Bogda şi Neu
dorf Sind vacante public i c a n o u T s . 

Reflectanţi să-şi înainteze rugările adjus-
tate conform normelor până la 10 Septemvrie 
1920 subsemnatului. 

Normele de salarizare vor ii cele provăzute 
în decretul X X al Cons. Dir. respective în ord. 
Resortului de Interne nr. 6770—919 apărut in 
„Q. O." nr. 60. 

Lipova, îa 22 Iulie 1920. ' * 

I 

Pe 1758—1 V. PETRU, p. primpretor. 

Publicaţiune. 
Se publică sore cunoştinţă celor intere

saţi că Regt. 109 Inf. are vacanţă bugetară 
tn corp de ua maestru armurier şi un şef de 
gornişti Cti care m act bt; spesiaiităţi, sà 
presinte actele necesare p-»tru angajate. 

Gomandantul Regimentului 109 Infanterie 
Re 1726-8 y . Colenel BECHEANU. 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţa invalizilor de răsboi 

din judeţul şi oraşul Arad cà la Regimentul 
109 Inf. a luat finţă pe la î August cor. 
„Căminul invalizilor de Răsboi" unde invalizii 
de război găsesc adăpost şi îctreţineie atât 
în trecere cât şi pe un timp mai îodtlungiit 

Comandtntul Regimentului 109 Iofanterie 
Re 1727-8 Lt. Colonel BECHEANU. 

întreprindere comercială k'tîteraiă d» comision §1 
agentură. Arad, Piaţa AvramJancu (Szabadság) 

n o . i 2^y 
OFERĂ SPRE VÂNZARE URMĂTOARELE : 

O mină de cărbuni în Ardeal, în funcţiune, 
cărbuni de 500—6000 calorii, de calitatea căr
bunilor de Prusia. 

ele ingineriei minelor se poate vedea, 
teren cu cinci edificii, şease (6) vagoane 

sticlă de geam, Solincsek şi franceză 900 kigr. 
o Aie de părete, culoare deschisă şi închisă, 

fab^ ,jjt veritabil Szöller. Două vagoane de cuie 
în to !?e dimensiunile, 20 vagoane zahăr cristal. 
Una cisternă petrol. 15 p. ulei de nucă 15 p. 
coion/de miniu, original B .—B. U., 100 chlgr. 
Nigerosin aniiină neagră sgronturoasă, 2 va
goane piatră vânătă, 99%, ab gara de primire 
35 .coroane. 

Export : 100 vagoane petrol, 200 vagoane 
benzină uşoară, 300 vagoane grâu, 1000 vagoane 
sare. 

C U M P Ă R Ă : 
Prunchiu de brad, cantitate mare. 2—6 m. gro

sime până ia 35cm., stejar pentru lucrări în mine 
alte mii lemne de foc, un vagon mac, 2 

vagoane brânză de oaie, în butoaie, 30 va
goane pvăs, slănină, untură, făină, 5—6 va-

porci macri, 1 vagon miere. 
îeiem contract pentru varză de toamnă, 

porumb, pe preţui zilei în orice cantitate. 
rte în scris cu putere obligatorie. 
neşte tot felul de reprezentante. Caută 

cori; Dnari în comunele mai mari din Bănat. 
Co 1734—1. 

irnol Vână to ru lu i " 
, restaurant şi Cafenea. 

Ciilinä excelentă, în cafenea 
m â n c ă r i si beuturi aie-e S e r 

Ku 1343 -20 viciu prompt. 

; Se cautî UN ŞEF DE GORNIŞTI ia Rulmen
tul 104 iiantene. Doritorii a st adresa la 

I S ghetu! Maramureş ia R- gim, 104 lufaaterie. 
Re 1676-15 Comandamentul Reg?msstubî. 

» I 

în provincie o casă cu lo-ui^ţe, prăvălie deplin ins
talata, ca brevet pentru vindetea băuturilor gpirituaase 

! şi pentru tutungerie. Informtţii se pot lua delà : 
Gheorghe ts-ravnic, Şiclău. ii 1751 - 5 

I O S I F B R E B A N l j 
'I MAESTRU BÀRDAR DIPLOMAT I 

Arad, strada Kasza 31/x. Am onoare a 
a tuce Ia cunoştinţă On. pablic românesc, 
că de şi sunt invalid prisae*c rtnovàri 
de eise, grajduri, reparaturi de coperişe 
de ca :c cu şindiiă sau ţigle precarii şi 
lucrări d - construcţie. La donată mă duc 
şi în provint!. Preţurile cele mai ieftine. i74«-é 

GRÜNWALD ş i MOSKOVITS 
Mare magazin de zahăr, 
zaharicale, fructe colo
niale, mărfuri de No-
rinberg şi mărunţişuri. 

fiRUD, ( î s f i | a ci pr imaria) . 
Ou l M t - 1 2 

M F R m | i l ^ n ^ ^ S m m S r S 

magazin de manufactura şi ştofe de 
ns»ià Arad, Bulevardul Regele Fer-
diaaad (U»?as Béai) casa Wanicsek 
Recunandé desuzitul bejai asortat | 
cu articole de manufactura şl sta 1 
fîrie, eagra şi Ia detaliu. Kö 1355-20 1 

I 

GASSEÎE DE FIER, 
INSTALAŢIE ELECTRICĂ, 

CANDELABRE şi 
MATRICE DE METAL 
<0 HÎ3-20 

pentru preţuri avan
tajoase de v â n z a r e 

Danifă Koch 
mecanic, întreprindere 
pentru instalaţii elec
trice A R A D , strada 
Eminescu (DeakF.)43. 

1 I O A N T l N C U 
ORTOP ED, P A N T O F A R D E L U X , 
.: F A B R I C A N T D E P R O T E S E :: 

enunţă onoratutui public că ş'-a deschis ate-
lierul in ARAD, str. ASZTALOS SÁN
DOR nrul 4. După o practică de ani în 
meserie, tn fabricile din Berlin şi Viena, aed 
a pntea satisface pretenţiile onoratului pub
lic. Lucră ghete de orice modă, pentru 
diferite picioare diforme şi primesc co
menzi de protese pentru invalizi şi repara-
lura protesclor vechi. Ti 1752—3 

Banca de Scont a României 
Sucursala SI Bl IU, caută 

UN CONTABIL 
care să cunoască limb ele 
română şi germană. Hen59-4 

I m a r e l e m a g a z i n g e -
n e r a l d i n b u c u r e ş t i . 

jCalea M o ş i l o r 

! pjaţa Sf. Anton. 
[Telefon: 3 6 - 2 . 

Articole de Manufactură, Pân-
zărie, Mătăsuri, Lainagiuri de 
ultima modă, Mercerie, Galan
terie, Covoare, Linoleum, Ar
ticole pentru Menaj, etc. etc. 
— Fabricaţiune proprie de 
articole de voiage. — Casă 
de îucredere de primul rang. 

Imari r e d u c e r i d e p r e ţ u r i . 
I Kt 1T29—4 

w w 

P R Ă V Ă L I E N O U A 
Am onoare • aduce la cunoş
tinţă comercianţilor revăn-
zătorl, că am deschis. In (ostul 
local al casei comerciale — 

MIHALYşi BRUCKNER 
ARAD colţul strada Horea 
(Széchenyi) un mare depozit 
permanent cu totfelul de mă
runţişuri, articole de galan
terie, perii, hait ie si lămpi. 
Rogăm binevoitorul sprijin 
al pabllculul cumpărător fi 
pentru viitor >: c u s t i m ă 

G O N D A ş i C O M P . 

B U C U R E Ş T I , B u l e v a r d u l Eiisafaeta Nr. 2. :; Cele ma i 

bine a s o r t a t e în a r <cele d e : M A N U F A C T U R Ă P Â N 

ZETURI, S T O F E de P A M E şt B Ă R B Ă T E Ş T I , ÎNCĂL

Ţ Ă M I N T E de B Ă R B A Ţ I , D A M E şj COPH, C O L O N E L E . 

F* RARII si GEAMURI. :: V â n z â n d cu p r e t o r i e ce l e ma^ 

reduse en gros şi en detai l . :: Se f a c v â n z ă r i şi în coroane. 
A 1701—6 

Tiparul TIPOGRAFIEI „CONCORDIA", ARAD 


